客户端

搜索〇 标题

网站导航 设为首页 报刊投稿 微博平台 💕 🌁







中国社会科学院 CASS | English | Français

数字报 图片集 视频集 读者之家

资讯 | 专题 | 首发 | 国际 | 学人 | 智库 | 报刊 | 军事 | 各地 | 独家策划 | 数据中心

首页 >> 各地 >> 人文西北 >> 学术讲坛

# 关注工业遗产保护 构建特色历史文化名城

2014年11月25日 09:37 来源: 中国社会科学网 作者: 舒建军 陆航

字号

打印 纠错 分享 推荐 浏览量

中国社科学网陕西讯(记者舒建军 陆航)工业遗产的保护和再利用不仅是城市建设 问题,还是历史学、环境学、文化学、社会学和人类学等多学科共同关注的问题。11月 22-24日,由中国建筑学会工业建筑遗产学术委员会、中国文物学会工业遗产委员会、中 国历史文化名城委员会等共同主办,清华大学建筑学院和西安建筑科技大学建筑学院承办 的"2014年中国第五届工业遗产学术研讨会暨中国历史文化名城西北片区会议"在西安举 行。来自国内各高校和科研机构的专家学者70多人通过融会多学科理论与方法的系统研 究, 围绕工业遗产的类型学研究、工业遗产的多学科研究、工业遗产保护与城区老工业区 搬迁改造、工业遗产保护与新型产业发展等多个问题进行交流研讨,实现多学科的协作和 研究成果的整合,为工业遗产价值认定、保护和再利用提供更加合理的策略和方法。

工业遗产研究为城市发展提供科学依据

"工业遗产行业类型非常丰富,包括矿山、冶炼、制盐、制茶、丝织、运河等,以及 现代工业门类中的铁路、机械、化工、纺织、食品、电子等。不同行业的技术发展和建设 历史都不尽相同,有着独特的传播途径和发展轨迹。" 西安建筑科技大学建筑学院院长 刘克成表示,学者通过工业遗产类型的比较研究,特别是在亚洲和世界范围进行同行业的 比较研究,可以从更广阔的视角,采用更综合的方法,能够为认定中国工业遗产的核心价 值和城市发展提供科学的依据。

首页 上一页 1 2 下一页 尾页 跳转到: 1 前 往

转载请注明来源:中国社会科学网 (责编:张彦) 分享到:

### 相关文章

别忽视了工业遗产的科学传播价值

- 工业遗产记录工业兴衰发展史
- 工业遗产的保护与再生引学者关注
- 《文物保护法》应充实完善工业遗产保护和利用内容
- 《天津河西老工厂》出版
- 21个城区老工业区纳入搬迁改造试点
- 老工业区搬迁应把握哪些环节?



### 我的留言

进入讨论区 关注社科网官方微博 视频 图片



客户端

标题 搜索 🔾

网站导航 设为首页 报刊投稿 微博平台 💣 🌁





中国社会科学院 CASS | English | Français

数字报 图片集 视频集 读者之家

资讯 | 专题 | 首发 | 国际 | 学人 | 智库 | 报刊 | 军事 | 各地 | 独家策划 | 数据中心

首页 >> 各地 >> 人文西北 >> 学术讲坛

## 关注工业遗产保护 构建特色历史文化名城

2014年11月25日 09:37 来源: 中国社会科学网 作者: 舒建军 陆航

字号

打印 纠错 分享 推荐 浏览量

2014年3月,为积极推进城区老工业区搬迁改造工作,国务院办公厅颁发《关于推进城区老工业区搬迁改造的指导意见》,提出了总体要求和八项主要任务。提出要高度重视城区老工业区工业遗产的历史价值,把工业遗产保护和再利用作为搬迁改造重要内容。与会学者通过探讨国外瑞士苏黎世工业区、英国伦敦码头区、荷兰鹿特丹港区和美国巴尔地摩内港,国内沈阳铁西工业区、北京东郊工业区和成都东郊工业区,以及上海黄浦江和苏州河两岸工业区为代表的城区老工业区,经过工业企业搬迁、工业用地更新实现了城市的功能完善。总结北京、上海、沈阳和成都等城市工业企业搬迁的经验和教训,建议在当前城区老工业区搬迁改造不断扩大和深化的关键时刻,有效推动工业遗产保护和再利用,重视利用工业建筑资源进行新型产业园区建设,在文化事业发展的同时,实现新型产业的蓬勃发展和特色城市的建设。

工业遗产承载着我们国家近代百年的创新历程

当前,我国正处于社会转型期,城市化进程不断加快,大批曾为我国近现代化作出重要贡献的老工业企业面临结构调整和企业搬迁的局面。刘克成表示,从国际视角看,中国工业遗产的价值具有独特性和稀缺性。工业遗产承载着我们国家近代百年的创新历程,它记录了科技创新的足迹,记录了政治经济社会文化的变迁,工业遗产是城市建设和经济发展的结果,是我们的父辈、祖辈汗水和智慧的结晶;是他们凭着钢铁意志,用双手和汗水建设的伟大成就,是曾经辉煌时代的里程碑。工业区是千千万万个工人家庭工作、生活的场所,那些厂房、烟囱和机器设备,以及那些体现时代变迁的标语、工装和管理制度,深深地印在几代人的记忆中。它们与传统居住区、商业街一样,构成了都市人的"乡愁"。保护工业遗产就是保护我们先辈创造的物质和精神财富,就是留住"都市的乡愁"。

有学者提出,工业遗产拥有历史、科学技术、社会、建筑或艺术价值,目前我国在工业遗产价值认定和开发上更多考虑了历史文化和建筑价值,忽视了其在工业历史、技术创新和科学传承方面的价值。此外,我国对工业遗产的再利用一般都是发展创意文化产业,这实际上仅仅保留了工业遗产的壳,即原有建筑,其精髓即工业遗产的科技价值、创新精神、企业文化没有得到应有重视。

首页 上一页 1 2 下一页 尾页 跳转到: 2 前 往

分享到: 0

转载请注明来源:中国社会科学网

(责编: 张彦)

#### 相关文章

别忽视了工业遗产的科学传播价值

- 工业遗产记录工业兴衰发展史
- 工业遗产的保护与再生引学者关注

《文物保护法》应充实完善工业遗产保护和利用内容

《天津河西老工厂》出版

21个城区老工业区纳入搬迁改造试点

老工业区搬迁应把握哪些环节?



我的留言	进入讨论区(关注社科网官	官方微博 视频 图片
	用户昵称:社科网网友 (您填写的昵称将出现在评论列表中) 🔲 匿名	
	所有评论仅代表网友意见	3039 <b>决</b> 交 20人参与 <b>0</b> 评论
最新发表的评论0条,总共0条		查看全部评论